2021年6月29日 星期二 漳州新闻网:www.zznews.cn

时事体育部 责任编辑/吴志润 电话:0596-2523695 刊头设计:黄志平

江山就是人民 人民就是江山

-习近平总书记关于以人民为中心重要论述综述

"今年是中国共产党成立一百周年,我们党发展壮大起来不容易,夺取政权不容易,建设新中国不容易。老百姓衷心拥护中国共产党,就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。"今年6月,习近平总书记在青海考察时指出。

总书记这一精辟论述,是对党的百年历 史的深刻总结,是对党的性质宗旨的生动诠 释,是对党的初心使命的高度概括。

我们党根基在人民、血脉在人民。党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

习近平总书记是从人民中走出来的、对人民怀有深厚感情和强烈责任感的人民领袖,无论是在基层、地方工作,还是在中央工作,都始终把人民挂在心头、念在心里。无论是打赢脱贫攻坚战,还是打赢疫情防控阻击战,无论是推进健康中国、平安中国、美丽中国建设,还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题,习近平总书记始终心系百姓、情系人民。

"这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个'无我'的状态,为中国的发展奉献自己。"

"人民就是江山,共产党打江山、守江山, 守的是人民的心,为的是让人民过上好日 子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福 的历史。"

总书记深情的话语,饱含着人民领袖对 人民的真挚情怀,映照出百年大党对人民的 赤子之心!

中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴

不忘初心,方得始终。

100年来,为了实现中华民族伟大复兴的历史使命,无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,我们党都初心不改、矢志不渝,团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,敢于面对曲折,勇于修正错误,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

2012年11月29日,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出:"每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好,民族好,大家才会好。"

全。国家好,民族好,人家才会好。 2013年3月17日,习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出: "实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。"

"忠于党、忠于人民、无私奉献,是共产党人的优秀品质。党的事业,人民的事业,是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。"2015年7月1日,习近平总书记在给国测一大队老队员老党员的回信中指出,"不忘初心,方得始终。全国广大共产党员要始终在党爱党、在党为党,心系人民、情系人民,忠诚一辈子,奉献一辈子,以自己的实际行动,团结带领亿万人民为实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。"

2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中 国共产党成立95周年大会上指出:"一切向 前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到 再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能 忘记为什么出发。面向未来,面对挑战,全党 同志一定要不忘初心、继续前进。"

总书记强调:"'路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。'全党同志一定要不忘初心、继续前进,永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,永远保持艰苦奋斗的作风,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,继续在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷!"

2017年10月,中国共产党第十九次全国代表大会在北京召开。这次大会,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会

时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。 大会的主题是:不忘初心,牢记使命,高 举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建 成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义 伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国 梦不懈奋斗。

习近平总书记在党的十九大报告中指出:"中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。"

"党和人民把历史重任交给我们,是对我们的高度信任和殷切期望。我们要不忘初心、牢记使命,恪尽职守,勤勉工作,以身许党许国、报党报国,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而奋斗。"2017年10月25日,习近平总书记在党的十九届一中全会上指出。

2017年10月31日,习近平总书记在瞻仰中共一大会址时强调:"只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,才能让中国共产党永远年轻。只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。"

2018年1月5日,习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上指出:"不忘初心,牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。"

2019年5月31日,习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上指出:"今年是中华人民共和国成立70周年,也是我们党在全国执政第70个年头,在这个时刻开展这次主题教育,正当其时。"

总书记强调:"在这个重要时间节点开展'不忘初心、牢记使命'主题教育,其特别意义在于,无论我们走得多远,都不能忘记来时的路。前几天,我去了江西于都,参观中央红军长征出发地,目的是缅怀当年党中央和中央红军在苏区浴血奋战的峥嵘岁月,牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的,不忘历史、不忘初心。"

2019年6月24日,习近平总书记主持十九届中共中央政治局第十五次集体学习时指出:"中国特色社会主义进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志,逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态,而是要牢记船到中流浪更急、人到半山路更陡,把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题,作为全体党员、干部的终身课题。"

2020年1月8日,习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大会上指出:"一个人也好,一个政党也好,最难得的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,激励着我们党永远坚守,砥砺着我们党坚毅前行。"

总书记强调:"不忘初心、牢记使命不是一阵子的事,而是一辈子的事,每个党员都要在思想政治上不断进行检视、剖析、反思,不断去杂质、除病毒、防污染。"

2021年农历春节前夕,习近平总书记来到贵州,看望慰问各族干部群众。乌蒙深处,乌江岸边,总书记陷入了沉思:"从这里的悬崖峭壁,就可以想象当年红军强渡乌江有多难!"

"中国共产党是为广大人民谋幸福的党,从成立开始,就把为人民服务写在了党的旗帜上。革命、建设、改革一路走来,已经一百年了,我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻,创造了多少奇迹,取得了多少丰功伟绩,不容易啊!我们要始终牢记党的初心和使命,继续努力,继续前进。"习近平总书记深情地说。

人民对美好生活的向往就是 我们的奋斗目标,让人民生活幸福 是"国之大者"

我们的人民是伟大的人民。在漫长的历史进程中,中国人民依靠自己的勤劳、勇敢、智慧,开创了各民族和睦共处的美好家园,培育了历久弥新的优秀文化。

"我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"2012年11月15日,习近平总书记在十八届中

共中央政治局常委同中外记者见面时指出。 总书记强调:"人世间的一切幸福都需要 靠辛勤的劳动来创造。我们的责任,就是要 团结带领全党全国各族人民,继续解放思想, 坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力, 努力解决群众的生产生活困难,坚定不移走 共同富裕的道路。"

"政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。"全心全意为人民服务,是我们党一切行动的根本出发点和落脚点,是我们党区别于其他一切政党的根本标志。

"党的一切工作,必须以最广大人民根本利益为最高标准。检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障。面对人民过上更好生活的新期待,我们不能有丝毫自满和懈怠,必须再接再厉,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。"2013年12月26日,习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上指出。

2014年2月7日,习近平主席接受俄罗斯电视台专访时指出:"中国共产党坚持执政为民,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我的执政理念,概括起来说就是:为人民服务,担当起该担当的责任。"

2014年9月30日,习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立65周年招待会上指出:"我们要坚持'以百姓心为心',倾听人民心声,汲取人民智慧,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。"

"县委书记是直接面对基层群众的领导干部,必须心系群众、为民造福。"2015年1月12日,习近平总书记在同中央党校县委书记研修班学员座谈时强调,"大家心中要始终装着老百姓,先天下之忧而忧,后天下之乐而乐,做到不谋私利、克己奉公。对个人的名誉、地位、利益,要想得透、看得淡,自觉打掉心里的小算盘。要着力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,特别是要下大气力解决好人民不满意的问题,多做雪中送炭的事情。"

2015年4月28日,习近平总书记在庆祝 "五一"国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先 进工作者大会上指出:"在前进道路上,我们 要始终实现好、维护好、发展好最广大人民根 本利益,让改革发展成果更多更公平惠及人 民。人民对美好生活的向往,就是我们的奋 斗目标。全心全意为工人阶级和广大劳动群 众谋利益,是我国社会主义制度的根本要求, 是党和国家的神圣职责,也是发挥我国工人 阶级和广大劳动群众主力军作用最重要最基 础的工作。"

带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。

"我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,发展各项社会事业,加大收入分配调节力度,打赢脱贫攻坚战,保证人民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。"2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出。

"新年之际,我最牵挂的还是困难群众,他们吃得怎么样、住得怎么样,能不能过好新年、过好春节。"习近平主席在二〇一七年新年贺词中强调,"我也了解,部分群众在就业、子女教育、就医、住房等方面还面临一些困难,不断解决好这些问题是党和政府义不容辞的责任。全党全社会要继续关心和帮助贫困人口和有困难的群众,让改革发展成果惠及更多群众,让人民生活更加幸福美满。"

2017年7月26日至27日,省部级主要领导干部"学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的十九大"专题研讨班在北京举行,习近平总书记在开班式上指出:"经过改革开放近40年的发展,我国社会生产力水平明显提高;人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。"

"为人民谋幸福,是中国共产党人的初心。我们要时刻不忘这个初心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。"2017年10月25日,习近平总书记在党的十九届一中全会上强调,"我们要始终以实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益为最高标准,带领人民创造美好生活,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。"

"我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,努力抓好保障和改善民生各项工作,不断增强人民的获得感、幸福感、安全感,不断推进全体人民共同富裕。我坚信,中国人民生活一定会一年更比一年好。"2017年10月25日,习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时指出。

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝

改革开放 40 周年大会上强调:"前进道路上, 我们必须始终把人民对美好生活的向往作为 我们的奋斗目标,践行党的根本宗旨,贯彻党 的群众路线,尊重人民主体地位,尊重人民群 众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经 验、所拥有的权利、所发挥的作用,充分激发 蕴藏在人民群众中的创造伟力。"

中华民族是一个大家庭,一家人都要过 上好日子。没有民族地区的全面小康和现代 化,就没有全国的全面小康和现代化。

2019年9月27日,习近平总书记在全国 民族团结进步表彰大会上指出,把各族人民 对美好生活的向往作为奋斗目标,确保少数 民族和民族地区同全国一道实现全面小康和 现代化。"我们要加快少数民族和民族地区发 展,推进基本公共服务均等化,提高把'绿水 青山'转变为'金山银山'的能力,让改革发展 成果更多更公平惠及各族人民,不断增强各 族人民的获得感、幸福感、安全感。"

生活过得好不好,人民群众最有发言权。 "要从人民群众普遍关注、反映强烈、反

"要从人民群众晋遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革创新举措,把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。"2020年10月14日,习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上指出。

今年1月11日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出:"实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。我们决不能允许贫富差距越来越大、穷者愈穷富者愈富,决不能在富的人和穷的人之间出现一道不可逾越的鸿沟。"

总书记强调,要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,推动社会全面进步和人的全面发展,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,让人民群众真真切切感受到共同富裕不仅仅是一个口号,而是看得见、摸得着、真实可感的事实。

今年4月,习近平总书记在广西考察时指出:"让人民生活幸福是'国之大者'。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法,要在新起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。"

坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠 人民、发展成果由人民共享

"治天下也,必先公,公则天下平矣。"

让广大人民群众共享改革发展成果,是 社会主义的本质要求,是社会主义制度优越 性的集中体现,是我们党坚持全心全意为人 民服务根本宗旨的重要体现。

习近平总书记指出:"为人民谋幸福、为民族谋复兴,这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点,也是新发展理念的'根'和'魂'。只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观,现代化观。"

"消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。现在,我国大部分群众生活水平有了很大提高,出现了中等收入群体,也出现了高收入群体,但还存在大量低收入群众。"2012年12月,习近平总书记在河北阜平县考察扶贫开发工作时指出,"郑板桥有一首诗写道:'衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。'我们共产党人对人民群众的疾苦更要有这样的情怀,要有仁爱之心、关爱之心,更多关注困难群众,不断提高全体人民生活水平。"

2013年3月17日,习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出:"我们要随时随刻倾听人民呼声、回应人民期待,保证人民平等参与、平等发展权利,维护社会公平正义,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,使发展成果更多更公平惠及全体人民,在经济社会不断发展的基础上,朝着共同富裕方向稳步前进。"

"一个时期有一个时期的问题,发展水平高的社会有发展水平高的问题,发展水平不高的社会有发展水平不高的问题。'蛋糕'不断做大了,同时还要把'蛋糕'分好。"2013年11月12日,习近平总书记在党的十八届三中全会上指出,"我国社会历来有'不患寡而患不均'的观念。我们要在不断发展的基础上尽量把促进社会公平正义的事情做好,既尽力而为、又量力而行,努力使全体人民在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。"

2015年10月29日,习近平总书记在党的 十八届五中全会上明确提出了坚持以人民为 中心的发展思想。

总书记强调:"我国经济发展的'蛋糕'不断做大,但分配不公问题比较突出,收入差

距、城乡区域公共服务水平差距较大。在共享改革发展成果上,无论是实际情况还是制度设计,都还有不完善的地方。为此,我们必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民朝着共同富裕方向稳步前进,绝不能出现'富者累巨万,而贫者食糟糠'的现象。"

治国有常,而利民为本。

"以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。要坚持人民主体地位,顺应人民群众对美好生活的向往,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。"2016年1月18日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班开班式上指出。

总书记强调:"我国正处于并将长期处于 社会主义初级阶段,我们不能做超越阶段的 事情,但也不是说在逐步实现共同富裕方面 就无所作为,而是要根据现有条件把能做的 事情尽量做起来,积小胜为大胜,不断朝着全 体人民共同富裕的目标前进。"

2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中 国共产党成立95周年大会上指出:"全党同 志要把人民放在心中最高位置,坚持全心全 意为人民服务的根本宗旨,实现好、维护好、 发展好最广大人民根本利益,把人民拥护不 拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应 作为衡量一切工作得失的根本标准,使我们 党始终拥有不竭的力量源泉。"

总书记强调:"带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,发展各项社会事业,加大收入分配调节力度,打赢脱贫攻坚战,保证人民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。"

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中提出新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,概括为"十四个坚持",其中第二条是"坚持以人民为中心"。

总书记指出:"全党必须牢记,为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无上的地位,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。"

2018年3月20日,习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出:"我们要以更大的力度、更实的措施保障和改善民生,加强和创新社会治理,坚决打赢脱贫攻坚战,促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让实现全体人民共同富裕在广大人民现实生活中更加充分地展示出来。"

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出,必须坚持以人民为中心,不断实现人民对美好生活的向往。总书记强调:"我们党来自人民、扎根人民、造福人民,全心全意为人民根本利益为我们一切工作的根本出发点和落脚点,坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的依据,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,既通过提出并贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,又从人民实践创造和发展要求中获得前进动力,让人民共享改革开放成果,激励人民更加自觉地投身改革开放和社会主义现代化建设事业。"

2020年10月26日,习近平总书记在关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明中指出:"共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕。"

总书记强调:"当前,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,城乡区域发展和收入分配差距较大,促进全体人民共同富裕是一项长期任务,但随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功,向着这个目标更加积极有为地进行努力。"

今年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上指出:"事实充分证明,做好党和国家各项工作,必须把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,更加自觉地使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展!"

(下转第十版)